

## Слава твоя, Сыктывдин



**Людмила Петровна Сухова** работала дояркой Кочпонского отделения совхоза «Сыктывкарский». Награждена орденами «Знак Почета», «Октябрьской революции», медалями «За трудовую доблесть», «Ветеран труда». Почетный гражданин Сыктывдинского района.



**Василий Степанович Лашин** работал трактористом-машинистом Выльгортского отделения совхоза «Сыктывкарский». Награжден двумя орденами «Трудового Красного Знамени», орденом «Знак Почета», медалями «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 г.г.», «Ветеран труда». Заслуженный работник народного хозяйства Коми АССР. Почетный гражданин Сыктывдинского района.



**Виталий Ильич Гилев** возглавлял Выльгортское отделение совхоза «Сыктывкарский», был председателем Совета ветеранов совхоза. Заслуженный агроном РСФСР. Заслуженный работник народного хозяйства Коми АССР. Почетный гражданин Сыктывдинского района. Награжден медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 г.г.», юбилейными медалями, почетными грамотами.

# Чтобы не потерять навыки

**бывший овощевод совхоза «Сыктывкарский»  
тренируется на даче**



**К 80-летию Сыктывдина**



Уважаемые читатели, вы, наверное, уже заметили новую рубрику, появившуюся на страницах «районки», – «К 80-летию Сыктывдина». В ней мы решили начать серию публикаций о людях, которые внесли ощутимый вклад в развитие района. Это почетные граждане Сыктывдинского района, ветераны труда, за свой самоотверженный труд награжденные орденами и медалями, и просто те, кого любят и уважают односельчане. Сегодня мы расскажем о Валентине Валентиновне Осиповой, многие годы проработавшей в совхозе «Сыктывкарский».

...В далёком 1976 году после окончания Сыктывкарского сельхозтехникума по специализации «агрономия» у молодого специалиста Валентины Осиповой начались трудовые будни в совхозе «Сыктывкарский». Её назначили помощником бригадира овощеводства. А через десять с небольшим лет она уже сама возглавляла комплексную бригаду.

– В те годы, когда я только начала работать, в нашем совхозе были самые большие площади в республике по выращиванию капусты – до ста гектаров, – рассказывает Валентина Валентиновна. Её взгляд становится таким, как будто она мгновенно охватила взором бывшие овощные поля. – Рассаду сажали в 26 теплицах по 600 квадратных метров каждая! После того, как капуста была высажена на поля, в теплице растили помидоры, огурцы, кабачки... В общем, могли обеспечить овощами весь город. Только огурцов снимали по четыре тонны с одной теплицы. А гарантированная урожайность капусты была 350-400 центнеров с гектара.

Шли годы. Совхоз «Сыктывкарский» гремел своим славным трудом на всю республику. Осенью 1998 года урожай капусты составил 800 центнеров с гектара! В день профессионального праздника работников сельского хозяйства Валентина Осипова получила Почётную грамоту

от Правительства Республики Коми. Вслед за ней пришла российская награда. В книгу почёта Сыктывдинского района её имя было занесено в июле 1999 года с формулировкой «За долголетний добросовестный труд в совхозе «Сыктывкарский» и в связи с 70-летием района».

Вручая грамоту Валентине Осиповой, тогдашний глава Коми Юрий Спиридонов пожелал ей прийти через год за званием Героя Социалистического труда. Но...

– Уже через год, в 2000-ом, в «Сыктывкарском» начался спад производства, – эти воспоминания болю отражаются в глазах моей собеседницы. – Стали уменьшаться площади под выращивание капусты. С



трудом убирали урожай. Сбыт шёл крайне плохо. А в 2004-ом году капусту прекратили выращивать вовсе. Что самое обидное – в тяжелое время «Сыктыв-

карский» не нашёл поддержки ни в районе, ни в республике.

В апреле 2005 года почетный гражданин Сыктывдина, а также Выльгорта (звание присвоено в 2002 году – прим. автора) Валентина Осипова попала под сокращение. Совхоз «Сыктывкарский» терпел очередную реорганизацию.

– Не доработала до пенсии два года, – горько усмехается Валентина Валентиновна. Сейчас она подрабатывает кондуктором одного из автобусов 101-го маршрута. Мало кто из пассажиров знает, что перед ним – почетный гражданин района. И эту высокую награду женщина заслужила упорным трудом. Жаль, что признание её заслуг перед районом почти ничего не дало в материальном плане.

Между тем, почетных граждан в Сыктывдине не так уж много и, пожалуй, местным властям надо бы подумать о каких-либо льготах для них, не считая единовременных выплат.

Имей Валентина Валентиновна эти льготы, сегодня ей не было бы надобности подрабаты-

вать. И она могла бы наслаждаться заслуженным отдыхом, помогать детям растить внуков, ведь любовью бабушки дорожат одна внучка и трое внучат.

Скоро весна и Валентина Валентиновна поспешила на свою дачу.

– На своих пятнадцати сажетах выращиваю всё! – улыбается она. – Всю душу отдаю работе на даче. Капустой обеспечиваю и себя, и родных на всю зиму.

Всю рассаду разнообразных овощей Валентина Осипова выращивает сама. На реплику соседей «и не лень тебе возиться» отвечает:

– Не хочу терять навыки. Вдруг совхоз откроется, и меня вновь пригласят поработать.

С чувством юмора у почетного гражданина Сыктывдина всё в порядке. Значит, Валентина Валентиновна Осипова, несмотря на некоторые жизненные перипетии, счастливый человек. Не это ли главное?

**Людмила МИХАЙЛОВА.  
НА СНИМКАХ: Валентина  
Осипова; уборка урожая.**

Звание «Почётный гражданин Сыктывдина» присваивается с 1995 года. Раньше решение о его присуждении принимал руководитель района, а с 2004 года – Совет района.

Звание «Почётный гражданин района» присваивается за особые заслуги в экономике, науке, культуре, просвещении, охране здоровья, жизни и прав граждан и иные заслуги перед районом. Для этого предприятия, учреждения, организации, администрации сёл и посёлков обращаются с ходатайством в администрацию Сыктывдина. Как правило, звание присваивается в честь дня рождения района людям, которые живут или проживали, а также проработали в Сыктывдине не менее 20 лет. Почётному гражданину Сыктывдинского района вручается трёхцветная лента, нагрудный знак в виде восьмиконечной серебряной звезды и денежная премия.

Интересная особенность: в списке почетных граждан Сыктывдина половина – труженики некогда гремевшего на всю республику совхоза «Сыктывкарский». В этом большая заслуга одного из бывших руководителей Выльгортского отделения хозяйства и председателя совета ветеранов этого предприятия Виталия Ильича Гилева. Его стараниями и хлопотами многие из тех, кто вершили славную историю «Сыктывкарского», получили это почетное звание.

Есть в списке почетных граждан работники культуры и искусства, учителья, врачи и работники дорожной отрасли, но нет ни одного лесозаготовителя. Словно и не было в Сыктывдине никогда лесозаготовок и предприятий других отраслей. Наверное, стоит в год 80-летия района восстановить эту несправедливость – руководителям и ветеранским организациям предприятий и организаций Сыктывдина похлопотать о своих ветеранах, внесших значительный вклад в развитие района.

**Мы выяснили, как живут почетные граждане города Сыктывкара.** В пресс-службе столичной администрации нам сообщили следующее: до середины прошлого года почетные граждане Сыктывкара имели право на ежемесячные денежные выплаты в размере 1000 рублей, плюс к этому муниципалитет компенсировал им (и членам их семей) оплату жилищно-коммунальных услуг. С 15 июля 2008 года решением Совета города компенсации по оплате ЖКУ отменены, но ежемесячные выплаты повышенены до 5 тысяч рублей. Кроме того, почетные граждане Сыктывкара полностью освобождены от земельного и имущественного налога.